

Δημοσίευση: 02 Οκτ. 2014, 14:30

Λίγο έξω από το Βερολίνο

Ο στρατός των Ναζί που θάφτηκε μαζί με τις μπότες του



Ο αρχαιολόγος Χάρτμουτ Τσίμερμαν, μέλος της Ένωσης για την Ανάκτηση των Πεσόντων στην Ανατολική Ευρώπη, ξεθάβει τα απομεινάρια Γερμανών στρατιωτών. Τα κράνη και οι μπότες τους έμειναν ανέπαφες μετά από σχεδόν εβδομήντα χρόνια!

Βερολίνο

Μετά από εντατικές ανασκαφές που διήρκεσαν σχεδόν μια δεκαετία, αρχαιολόγοι από πέντε ευρωπαϊκές χώρες έφεραν στο φως ένα νεκροταφείο Γερμανών στρατιωτών του Β' Παγκοσμίου Πολέμου.

Μέλη της «Ένωσης για την Ανάκτηση των Πεσόντων στην Ανατολική Ευρώπη» από το 2005 εργάζονταν προκειμένου να ξεθάψουν ένα μαζικό τάφο στρατιωτών των Ναζί, οι οποίοι έπεσαν κατά την τριήμερη μάχη στα υψώματα του Ζέελοφ, που έλαβε χώρα μεταξύ 16-19 Απριλίου 1945, σε μια ύστατη προσπάθεια να ανακόψουν την προέλαση του Κόκκινου Στρατού.

Το νεκροταφείο, που βρίσκεται κοντά στο Κλέσιν, λίγο έξω από το Βερολίνο, αποκάλυψε μερικές συγκλονιστικές εικόνες: ανάμεσα στα απομεινάρια των Γερμανών

στρατιωτών ξεχωρίζουν εκείνα που τα οστά είναι ακόμη μέσα στις δερμάτινες μπότες, οι οποίες έχουν διατηρηθεί σε σχεδόν άριστη κατάσταση, μετά από εβδομήντα χρόνια κάτω από τη γη.

Δίπλα στις μπότες, ξεχωρίζουν επίσης τα ασάλινα κράνη και λίγα σπασμένα πολυβόλα των στρατιωτών του Τρίτου Ράιχ, να προβάλλουν σκουριασμένα μέσα από τα βαθιά ορύγματα. Στην συγκλονιστική αυτή ανασκαφή προέβησαν αρχαιολόγοι-μέλη της Ένωσης από την Ολλανδία, τη Γερμανία, την Ελβετία, την Ουκρανία και τη Ρωσία, οι οποίοι επί εννιά συναπτά έτη συνεργάστηκαν δίνοντας εκπληκτικά αποτελέσματα.

«Αναζητούμε για τους χιλιάδες ανώνυμους νεκρούς που έχουν ταφεί δίχως μια επιτύμβια πλάκα να δηλώνει το όνομα και την χώρα καταγωγής τους μέσα σε μαζικούς τάφους. Επιθυμούμε να αποκαταστήσουμε τα ονόματα τους μετά από σχεδόν εβδομήντα χρόνια» ήταν η σχετική ανακοίνωση της Ένωσης (VBGO - Verein zur Bergung Gefallener in Osteurope) που ιδρύθηκε το 1992 και διαθέτει περί τα διακόσια μέλη.

«Δεν ψάχνουμε ειδικά για στρατιώτες της Βερμαχτ ή για Αμερικανούς Πεζοναύτες ή για φαντάρους του Κόκκινου Στρατού: δεν ξεχωρίζουμε τους ανθρώπους σε Καλούς ή Κακούς. Αναζητούμε στρατιώτες, από την Αεροπορία, το Πεζικό ή το Ναυτικό, που υπήρξαν Πατεράδες, Γιοι και Αδέλφια, αλλά ταυτόχρονα και θύματα ενός φριχτού πολέμου για τον οποίο ούτε ευθύνονται, αλλά ούτε κι επιθύμησαν», επισημαίνει στον ιστότοπο της η Ένωση, η αρχαιολογική σκαπάνη της οποίας έφερε στο φως αυτό το ιστορικής σημασίας μαζικό κενοτάφιο. Η Ένωση τοποθέτησε στην κορυφή ενός από τα ορύγματα έναν ξύλινο σταυρό με ένα γερμανικό κράνος πάνω του, προς τιμήν των πεσόντων του Ζέελοφ.

Η συγκεκριμένη μάχη ήταν ένα μέρος της επιχείρησης προσβολής των πόλεων Ζέελοβ και Βερολίνου από τον Κόκκινο Στρατό και τον διοικητή του, του στρατάρχη *Γκιόργκι Ζούκοφ* που διέταξε μαζικές επιθέσεις σε χαρακώματα του Τρίτου Ράιχ που αποτελούσαν την τελευταία οργανωμένη γραμμή άμυνας έξω από το Βερολίνο. Η μάχη γύρω από τα υψώματα του χωριού Ζέελοβ, 60 χλμ. ανατολικά του Βερολίνου, διήρκεσε τρεις ημέρες, από τις πρώτες πρωινές ώρες της 16^{ης} Απριλίου 1945 έως τις 19 του μήνα.

Σχεδόν ένα εκατομμύριο Σοβιετικοί στρατιώτες του 1ου Λευκορωσικού Μετώπου (συνυπολογιζομένων και 78.556 στρατιωτών της 1ης Πολωνικής Στρατιάς) επιτέθηκαν απέναντι σε περίπου 200.000 Γερμανούς στρατιώτες της 9ης Στρατιάς υπό την ηγεσία του στρατηγού *Τέοντορ Μπούσε*. Μετά το πέρας της 72ωρης μάχης, νεκροί ήταν ένας αριθμός Σοβιετικών στρατιωτών που κυμαίνεται κάπου ανάμεσα σε 30.000-33.000 κι αντίστοιχα περίπου 12.000 Γερμανοί. Παρ' όλες τις απώλειες του, ο Κόκκινος Στρατός κατάφερε να περικυκλώσει το Βερολίνο στις 23 Απριλίου, αρχίζοντας την αντίστροφη μέτρηση για την είσοδο του στη γερμανική πόλη και την αυτοκτονία του *Αδόλφου Χίτλερ*, που σήμανε το τέλος του Β' Παγκοσμίου Πολέμου.